2016年3月23日 星期三 加快建立集聚人才体制机制

-中央组织部负责人就《关于深化人才发展体制机制改革的意见》答记者问

的意见》(以下简称《意见》)。日前,中央组织部负责人 人才稀缺,人才创新创造活力不足,成为制约创新驱动 接受采访,就《意见》制定和贯彻落实等问题,回答了记 发展的"瓶颈"。解决这些问题的关键是深化人才发展

者提问。 来高度重视人才工作,在革命、建设、改革各个历史时 期,制定和实施了一系列重大方针政策,为党和人民事 业发展培养和集聚了宏大人才队伍。党的十八大以《得到支持、一切创新才能得到发挥、一切创新成果得到 来,习近平总书记深刻把握国际国内发展基本走势,对 人才事业发展和人才队伍建设作出一系列重要指示,

体制机制改革。制定《意见》,就是要通过深化改革,破

问:全社会特别是广大人才都很关心人才发展体制 机制改革,请您介绍一下《意见》的总体考虑和主要内容。

益格局掣肘,提出改革的思路和办法。四是坚持积极 稳妥。从我国国情和人才实际出发,注意策略方法,既 抓住关键大胆突破,又注意统筹兼顾、协调推进。一些

才发展体制机制改革的综合性文件,《意见》坚持问题 导向,重点针对当前人才发展体制机制存在的突出弊 端提出改革举措,力求符合实际、务实管用。

在改革人才管理体制方面,《意见》把理顺政府、市 场、社会、用人主体关系,明确各自功能定位,作为改革重 点,着力加以推进。一是建立政府人才管理服务权力清

在改革人才评价、流动、激励等机制方面,《意见》 有针对性地提出6项改革任务。一是在人才培养方面, 重点聚焦专业人才,尤其是实施创新驱动发展战略急 需的战略科学家、科技创新人才、企业家和技能人才 等,改进培养支持方式,注重创新能力培养。二是在人 才评价方面,根据人才不同类别,分别实行学术评价、 市场评价和社会评价,提高人才评价的针对性、科学 性。三是在人才流动方面,打破体制壁垒,扫除身份障 碍,促进党政机关、企事业单位人才和社会各方面人才 顺畅流动,提高人才横向和纵向流动性。四是在人才 激励方面,完善市场评价要素贡献并按贡献分配的机 制,促进科技成果资本化、产业化,实施股权期权激励, 让人才合理合法享有创新收益。五是在人才引进方 面,实行更积极、更开放、更有效的人才政策,不唯地 域、不求所有、不拘一格,广开进贤之路、广纳天下英 才。六是在投入保障方面,综合运用经济、产业政策和 财政、税收杠杆,加大人才开发投入力度,促进人才与

在完善党管人才领导体制方面,提出发挥党委(党 组)统揽全局、协调各方的领导核心作用,进一步完善

问:激发人才创新创业活力急需改革人才评价机

答:如何让广大人才通过更科学合理的评价机制 脱颖而出,关系人才成长和作用发挥。广大人才对改 革人才评价机制的呼声很高。无论是从人才发展考 虑,还是为事业发展着想,深化人才评价机制改革迫在 眉睫。《意见》提出创新人才评价机制,着重从三个方面

第一,制定分类推进人才评价机制改革的指导意 见,突出品德、能力和业绩评价。坚持德才兼备,注重 凭能力、实绩和贡献评价人才,克服唯学历、唯职称、唯 论文等倾向。不将论文等作为评价应用型人才的限制 性条件。建立符合中小学教师、全科医生等岗位特点

第二,发挥政府、市场、专业组织、用人单位等多元 评价主体作用,改进人才评价考核方式,加快建立科学 化、社会化、市场化的人才评价制度。注重引入国际同 行评价。加强评审专家数据库建设,建立评价责任和 信誉制度。适当延长基础研究人才评价考核周期。

第三,制定深化职称制度改革意见,突出用人主体 在职称评审中的主导作用,合理界定和下放职称评审 权限,推动高校、科研院所和国有企业自主评审。对职 称外语和计算机应用能力考试不作统一要求。《意见》 指出,清理减少准入类职业资格并严格管理,推进水平 类职业资格评价市场化、社会化。放宽急需紧缺人才

职业资格准入。 问:习近平总书记提出完善激励机制,充分调动创

答:水不激不跃,人不激不奋。人才是财富和价值 业内人士认为,王向前的两项发明专利在功能上 创造者成为财富的拥有者。对高层次人才来说,荣誉 完全可以取代有毒氨、甲酸及硫酸,但无毒副作用,不 比报酬、福利往往更能体现人生价值。《意见》贯彻落实 污染环境,而且增加了干胶含量,明显提高了橡胶质 习近平总书记重要指示精神,提出建立有效的激励机 量。该技术的问世,具有重要的环保意义和经济价值,制,充分发挥经济利益和社会荣誉价值的双重激励作 王向前通过无数次的实验,终于研发成功无氢保鲜 是橡胶生产史上的一次重大突破,也是世界橡胶产业 用,使人才在创新创造中有收益、有荣誉、有地位,让人 才切实感受到知识创造的价值。在强化人才创新创业

> 一是加强创新成果知识产权保护,通过完善知识 产权保护制度,加快出台职务发明条例,研究制定创新 成果保护办法。完善知识产权质押融资等金融服务机 制,为人才创新创业提供支持。

二是允许科技成果通过协议定价、在技术市场挂 牌交易、拍卖等方式转让转化,加大创新人才激励力 另一方面,数控系统和功能部件发展严重滞后也 度。完善科研人员收入分配政策,依法赋予创新领军 人才更大人财物支配权、技术路线决定权,实行以增加 知识价值为导向的激励机制。研究制定国有企事业单 位人才股权期权激励政策。探索高校、科研院所担任

领导职务科技人才获得现金与股权激励管理办法。 三是鼓励和支持人才创新创业,高校、科研院所科 研人员经所在单位同意,可在科技型企业兼职并按规 郭长城表示,与发达国家相比,我国机床行业起步 定获得报酬。允许高校、科研院所设立一定比例的流 值得一提的是,尽管成绩令人瞩目,但国产数控 晚,发展时间较短,技术相对落后。产业规模虽然位居 动岗位,吸引具有创新实践经验的企业家、科技人才兼

问:最后,请您谈谈对贯彻落实《意见》有什么具体

答:《意见》是深化人才发展体制机制改革的重要 指导性文件,对加快推进人才强国战略、把各方面优秀 人才集聚到党和国家事业中来将产生深远影响,需要 究制定贯彻《意见》的实施办法,梳理重点任务,明确责 任分工,细化落实措施,及时协调解决贯彻落实中的具 体问题。现阶段主要做好三件事。一是落实任务分工 务分工方案,方案印发后,各有关部门将根据责任分 会议强调,推进改革要树立系统思想,推动有条件 工,细化改革举措,明确各项改革的进度安排。二是深 入学习宣传。中央组织部将于近期专门发出通知、召 出要求。通过媒体报道,加强对《意见》的宣传解读。 三是开展集中培训。中央组织部将举办培训班,对中 织部有关负责人进行培训。下一步,中央组织部将跟 中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国 踪了解各地各有关部门贯彻落实《意见》进展情况,并 适时进行专项检查。 (新华社北京3月22日电)

我国沿海海平面较常年高 90毫米,较2014年低21毫 米,为1980年以来的第四 高位。国家海洋局22日发 布《2015年中国海平面公 报》,该局办公室副主任王 斌在新闻发布会上解释说, 我国沿海海平面变化与厄 尔尼诺事件相关。 《2015年中国海平面 公报》显示,2015年我国沿 海各海区海平面变化明 显。与常年(1975—1993 年的平均海平面)相比,渤 海、黄海、东海和南海沿海 海平面分别高94毫米、91 毫米、96毫米和82毫米。 与2014年相比,渤海、黄 海、东海和南海沿海海平面 分别低26毫米、19毫米、19 毫米和22毫米。 统计结果同时表明,近 30年我国沿海的十年际海

新技术实现橡胶生产废水"零排放"

尔尼诺事件相关。1960年 的废水,既可以用来灌溉农田、养虾养鱼,还可以作为 毒副作用,在橡胶生产过程中产生的大量污染物,还给 以来发生了13次厄尔尼诺 液体肥料——生物保鲜专家王向前教授的两项发明 环境保护带来了巨大的压力,同时也造成了橡胶干含 事件,在大多厄尔尼诺年我 专利,让困扰橡胶行业一百多年的难题得到了解决。 量减少、质量下降。 国沿海海平面出现偏低的 在海南岛澄迈县中兴镇积宝橡胶厂的试验和工业化 现象。2014—2015年,赤 生产表明,该技术实现了橡胶生产废水"零排放"。

持续时间长的厄尔尼诺事 资。但一百多年来,全世界的橡胶厂普遍使用氨水保 抑菌、杀菌、保湿等作用,在增加天然橡胶干含量的同时

科技日报讯 (通讯员宋彩虹)橡胶生产过程中排出 鲜胶乳,再用甲酸或硫酸固化后做干胶,不仅对人体有

剂及天然橡胶乳生物固化剂。据介绍,无氨保鲜剂是一 橡胶是重要的工业原料,也是不可或缺的战略物 种以纳米技术复合配方的生物制剂,对天然橡胶乳起到

后,可在常温下保鲜一年不变质。天然橡胶乳生物固化

一次划时代的革命。

据悉,该技术已于2011年取得发明专利,经过发明 激励机制方面,《意见》从三个方面作出部署。 人改进完善,日前已实现工业化生产。

国内整个机床消费中进口量仍占三分之一左右。高端

数控机床在精度和速度上跟国际前沿技术有较大差

距,对进口的依赖更大。据相关行业报告显示,高端数

困扰着整个行业。王永在采访中也向科技日报强调,

这些年重大专项的实施推动了行业技术进步,但必须

看到,相比主机技术的快速发展,高档数控系统和配套

件的研发和生产还处于一个相对落后的境况。此外,

还有不少科研成果停留在高校和研究院所,离真正产

要加速弥补现实存在的短板,又要在明确产业发展目

平,大力推进高档数控机床的发展,实现由制造大国向

(科技日报北京3月22日电)

控产品的进口率达80%。

业化和应用还有较长的路要走。

数控机床不能成为受"控"机床

被封锁,数控领域的"憋屈"往事

说起来,五轴联动技术之所以特别牵动大家的神 经,与三十多年前的一次著名政治事件相关。对于数 控机床领域的专家来说,很少有哪件事比发生在1983 中国出售高技术制造装备,包括五轴联动数控机床等 年的"东芝机床事件"更让他们刻骨铭心。

这一年,日本东芝公司卖给前苏联几台五轴联动数 控铣床,前苏联将其用于制造核潜艇推进螺旋桨,由于加 工精度提高,使得螺旋桨在水中转动时噪声大为下降,以 至于美国的声纳无法侦测到前苏联潜艇的动向,苏军潜艇 能很好地隐藏于海底。该数控机床的销售,也使得苏联的 科技日报讯 (记者陈莹)近日,科技部人才中心主 装备制造业上了一个档次,时至今日,美军的声纳也难以 监听到俄军的潜艇。为此,美国国防部展开调查,并最终 将东芝公司相关高层都送进了监狱。并且禁止东芝公司

法买到东芝电器,甚至一节东芝电池。

彼时,中国机床制造业又是什么状况? 我国能制造的 主要是普通机床,数控机床研究生产才刚刚起步,数控系统 基本依靠国外技术,不能独立发展,与国际前沿差距太大。

王永说,直到今天,美国、日本等国家仍然禁止向 高端数控装备。

尚有不少"短板"要克服

产品尚有不少"短板"需要克服。产品可靠性不高,寿 世界首位,但却面临着产业结构不合理、自主创新能力 职,鼓励和引导优秀人才向企业集聚,打造一批低成 命偏短,控制系统不稳定,服务质量也有待进一步提 不强等多项挑战。中国机床产业在发展的过程中,既 本、便利化、开放式的众创空间。 高……这些都被许多人诟病。

一方面,我国数控机床还主要以中低端产品为主, 标和发展重点的指引下,系统地提升产业共性技术水 部署? 高端数控机床主要依赖于进口。中国工程院院士柳百

新材料、节能环保等高新技术行业的40位CEO和 加强儿童医疗卫生服务改革与发展,要紧紧围绕加强 加强法治专门队伍正规化、专业化、职业化建设的重要 动各项基础性制度不断完善,确保把全面深化改革的 方案。中央组织部会同有关方面研究制定了《意见》任 举措。要遵循司法规律,坚持正确的选人用人导向,建 基础框架搭起来。 高服务质量等关键问题,系统设计改革路径,切实缓解 开选拔条件、标准和程序,真正把政治素质好、业务能力 的地方和领域实现改革举措系统集成。要把住顶层设 科技创新 CEO 特训营以"创新驱动的实质是人 儿童医疗服务资源短缺问题。要落实政府责任,加强 强、职业操守正的优秀法治人才培养好使用好。要坚持 计和路线图,注重改革举措配套组合,使各项改革举措 开座谈会,对各地各部门学习贯彻《意见》作出部署、提 稳妥有序推进,注重制度衔接,确保队伍稳定。 会议强调,要准确把握改革试点方向,把制度创新作 意前后呼应、相互配合、形成整体。要抓紧对各领域改

会议指出,"十三五"规划纲要安排的改革任务,是 家有关部门负责同志列席会议。

向激励,留出缓冲期,在一定时间内继续实行扶持政策。

会议强调,深化投融资体制改革,要确立企业投资主 体地位,平等对待各类投资主体,放宽放活社会投资。要 为核心任务,发挥试点对全局改革的示范、突破、带动作 革进行全面评估。要拿出抓铁有痕、踏石留印的韧劲 央和国家机关各部门组织人事部门、省(区、市)党委组 在通过实战演练,培育一批具有国际竞争力和科技 改善企业投资管理,注重事前政策引导、事后监管约束和 用。要加强试点工作统筹,科学组织实施,及时总结推 来,持之以恒抓改革落实。 创新优势的新型企业家,促进科技人才及企业更好 过程服务,创新服务方式,简化服务流程,提高综合服务能 广。要对试点项目进行清理规范,摸清情况,分类处理。 力。要完善政府投资体制,发挥好政府投资的引导作用和

党的十八届三中、四中、五中全会改革举措的延伸、具 各级党委和政府抓好落实。各地各部门要结合实际研 体化。要分析规划纲要对各领域改革和制度建设提出 会议指出,建立法官检察官逐级遴选制度以及从律的目标任务,一一对照落实。要注重把各领域基础性 会议指出,儿童健康事关家庭幸福和民族未来。 师和法学专家中公开选拔立法工作者、法官、检察官,是 改革抓在手上,分清轻重缓急,集中用力,持续发力,推

不断向中心目标靠拢。特别是同一领域改革举措要注

平面呈明显上升趋势。

2006-2015年,我国沿海

平均海平面较 1996—2005

年和1986—1995年分别高 32毫米和66毫米,为近30

膨胀、陆源冰川和极地冰盖

融化等因素造成的。在全

球气候变化背景下,我国沿

海气温与海温升高,气压降

我国沿海海平面变化与厄

道中东太平洋发生了一次

件,2015年我国沿海海平

"全球海平面上升是由 气候变暖导致的海水增温

年来最高的10年。

面较2014年低21毫米。 随着城市化进程加速,社会经济财富在沿海

城市不断积累。公报建议,沿海城市应将海平面 上升纳入城市发展与综合防灾减灾规划之中,从 (上接第一版) 主动避让、强化防护和有效减灾三个方面做好相

当天同时公布的《2015年中国海洋灾害公报》表 明,2015年,我国海洋灾害总体灾情偏轻。

科技部人才中心举办 科企 CEO 特训营

办的第二期"科技创新 CEO 特训营"在深圳太库孵化器 开营。本期特训营以"体验服务与产品创新"为主题, 来自科技部、工信部、发改委相关政策制定和实施方 向任何社会主义国家出口任何货物一年。那一年,我国无 成曾经表示,"大而不强"是中国制造业的现实。现在, 制造强国的转变。 面的专家,腾讯、大疆、华大基因等公司高管,红杉资 本、IDG资本等投资机构的"大咖"担当授课导师,传 (上接第一版)要实事求是,严格评估,用经得起检验的摘 放大效应,完善政府和社会资本合作模式。要拓宽投资项 授将创新思维植入产品设计、运用于商业模式等方面 帽标准来衡量验收,注重脱贫质量和可持续性。要坚持正 目资金来源,充分挖掘社会资金潜力。 的创新创业经验。

本期特训营的学员包括高端制造、生物医药、 合伙人。活动承办方,太库深圳获得了科技部人才 儿科医务人员培养和队伍建设、完善儿童医疗卫生服 中心颁发的"科技创新 CEO 特训营(深圳)实训基 务体系、推进儿童医疗卫生服务领域改革、防治结合提 立公开公平公正的遴选和公开选拔机制,规范遴选和公 地"授牌。

才驱动"为理念,利用国家科技人才专家数据库近十 组织领导,密切协作配合,完善配套措施。 万人的高层次科技人力资源优势,整合风险投资、创 新创业政策、科技创新及研发平台等领域的人才,旨 更快发展。